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The 32-column version of the periodic table published by IUPAC

Metalli di inzio serie Metalli di fine serie
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https://www.youtube.com/watch?v=Fg2WzCzKpYU

Platinum group metals
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Raggio atomico
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Entalpia di atomizzazione
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Punti di fusione

3410°C
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Energia di ionizzazione
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Potenziali standard di semireazione

Quando il potenziale standard per la riduzione di uno ione metallico 

a metallo è negativo, il metallo dovrebbe subire ossidazione in 

acido 1 M con sviluppo di H2.
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Andamento dei potenziali di riduzione 

dell’acqua con il pH

E = ‒0.059 V × pH

E = 1.23 V ‒ (0.059 V × pH)

E°(Co3+/Co2+) = + 1.92 V 

E°(Ce4+/Ce3+) = + 1.76 V 

E°(MnO4
‒/Mn2+) = + 1.51 V 

E°(Cr2O7
2‒/Cr3+) = + 1.38 V 

Perché Co3+ ossida l’acqua 

mentre gli altri ossidanti 

vengono usati in acqua 

seppure abbiano potenziali 

> 1.23 V?

E°(Fe3+/Fe2+) = + 0.77 V 

Perché le soluzioni di Fe2+

in acqua non sono stabili?

Diagramma di Pourbaix

Ossidano H2O a O2

Riducono H2O a H2
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40 kcal (167 kJ)  72 kcal (300 kJ)
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Stati di ossidazione dei metalli del blocco d, 

prima serie
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Stati di ossidazione dei metalli del blocco d, 

seconda serie
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Stati di ossidazione dei metalli del blocco d, 

terza serie
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[IrO4]
+
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La chimica di un elemento dipende anche dal suo stato di 

ossidazione. Per esempio, al crescere del numero di ossidazione 

aumenta il carattere acido degli ossidi, che passano da 

prevalentemente ionici a covalenti.
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Diagrammi di Latimer
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Diagrammi di Frost - Ebsworth

–DG° = NFE°

M(N) + Ne- → M(0)

–DG°/F

si riporta –DG°/F riferito al 

processo di formazione di 

M(0) da M(N) in funzione di N
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Diagrammi di Latimer
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pH = 0

DG° = –NFE° = –2×F×(–1.19) = +2.38F –DG°/F = –2.38 V

DG° = –NFE° = –1×F×1.54 = –1.54F
–DG°/F = –(–1.54 + 

2.38) = –0.84 V

DG° = –NFE° = –1×F×0.95 = –0.95F

–DG°/F = –(–0.95 –1.54 + 2.38) 

= +0.11 V

ossidanti
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la pendenza della linea che 

congiunge due punti qualsiasi 

è uguale al potenziale standard 

per quella coppia

più ripida è la congiungente 

fra due punti nel diagramma e 

più alto è il potenziale della 

coppia corrispondente
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pH = 0
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pH = 0

pH = 14
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pH = 0
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L’azoto in NH4NO3 ha due ioni con numeri di ossidazione –3 (NH4
+) e +5 (NO3

‒). 

Poiché N2O sta sotto alla retta che congiunge NH4
+ a NO3

‒, la loro comproporzione è 

un processo spontaneo. 

In soluzione è inibita dal punto di vista cinetico e normalmente non avviene. La 

corrispondente reazione allo stato solido:

NH4NO3(s) → N2O(g) + 2H2O(g)

una volta innescata tramite una detonazione è tanto veloce da essere esplosiva
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Beirut, 4 agosto 2020

Esplodono ca. 3000 t di NH4NO3
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Beirut, 4 agosto 2020

Esplodono ca. 3000 t di NH4NO3
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pH = 0
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http://www.periodicvideos.com/videos/mv_chromium_trioxide.htm



34

pH = 0
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pH = 0




